

## **Protokoll**

### **über die Sitzung**

#### **des Ausschusses für Bauen, Straßen und Feuerwehren**

**am Donnerstag, dem 19.04.2012, 19:00 Uhr,**

**im Rathaus in Friedeburg**

#### **Anwesend:**

##### **→ Ausschussmitglieder**

Wolfgang Hoffmann, Friedeburg (Vorsitzender)  
Peter Assing, Friedeburg  
Maike Eilers, Abickhufe  
Eva Grüßing, Bentstreek  
Horst Hattensaur, Horsten (Vertretung für Rfr. Getrost)  
Elke Hildebrandt, Wiesede (Vertretung für Rh. Lohfeld)  
Walter Johansen, Horsten  
Stefan Meyer, Horsten  
Gerhard Quathamer, Marx

##### **→ beratendes Mitglied**

Gemeindebrandmeister Frank Gerdes (bis einschließlich TOP 19)

##### **→ Vertreter der Verwaltung**

Karin Emmelmann, Bürgermeisterin  
GOAR Hans-Werner Arians  
GAR Roland Abels  
Verw.-Angest. Ferdinand Goetz  
Verw.-Angest. Olaf Harms  
Verw.-Angest. Stefan Renken (bis einschließlich TOP 19)  
Verw.-Angest. Selma Arians, Protokollführerin

##### **→ Gäste**

Dipl.-Ing. August Fittje, Fa. Thalen Consult, Neuenburg (zu TOP 6)

Lea-Fenna Murhoff, Vertretung des Jugendparlaments, fehlte entschuldigt.

#### **Öffentlicher Teil**

##### **TOP 1: Eröffnung der öffentlichen Sitzung**

Der Vorsitzende eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung.

**TOP 2:            Feststellung der ordnungsmäßigen Ladung und Beschlussfähigkeit**

Der Vorsitzende stellte fest, dass form- und fristgerecht mit Schreiben vom 10.04.2012 zur Sitzung eingeladen worden und der Ausschuss beschlussfähig sei. Einwendungen dagegen wurden nicht erhoben.

**TOP 3:            Feststellung der Tagesordnung**

Rh. Assing wies auf den Antrag von Rh. T. Hinrichs vom 17.04.2012 hin und befürwortete, den TOP 6 in einem nichtöffentlichen Teil der Sitzung zu behandeln.

GAR Abels schlug vor, die Ausbauplanung im öffentlichen Teil und die weiteren Aspekte im nichtöffentlichen Teil zu behandeln.

Unter Berücksichtigung dieses Vorschlages wurde der Tagesordnung einstimmig zugestimmt.

**TOP 4:            Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 24.11.2011 (Drucksache Nr. 2011-16/BSF/001)**

Das Protokoll der Sitzung vom 24.11.2011 wurde mit 7 Ja-Stimmen, 1 Nein-Stimme und 1 Enthaltung genehmigt.

Rh. Assing hat mit „Nein“ gestimmt.

**TOP 5:            Einwohnerfragestunde**

Zu diesem TOP erfolgten keine Wortmeldungen.

**TOP 6:            Straßenausbau Randweg, Marx (Drucksache Nr. 2012-034)**

Dipl.-Ing. Fittje erläuterte die Ausbauplanung und beantwortete Fragen der Ausschussmitglieder.

Rh. Quathammer wies darauf hin, dass dort Bombenrückstände aus dem zweiten Weltkrieg vorhanden sein könnten.

Rfr. Eilers bat um Prüfung, ob anstelle der vorgesehenen Asphaltdecke ein kostengünstigerer Ausbau mit Betonpflastersteinen in Betracht käme.

Rh. Assing war der Meinung, dass die Straßenbreite auf das notwendige Maß beschränkt werden sollte.

Der Bericht wurde zur Kenntnis genommen. Es erfolgte keine Beschlussfassung.

**TOP 7:            Feuerwehrbedarfsplan (Drucksache Nr. 2012-042)**

Verw.-Angest. Goetz erläuterte den Inhalt eines Feuerwehrbedarfsplanes und wies darauf hin, dass dieser lediglich eine Entscheidungshilfe und keine Vorgabe sei. Bei Auftragserteilung benötige das Fachbüro ca. 6 Monate für die Erstellung des Planes. Alle notwendigen Anschaffungen könnten bis zur Fertigstellung trotzdem getätigt werden. Für bauliche Erweiterungen sollte der Plan allerdings abgewartet werden.

GemBM Gerdes wies darauf hin, dass die Vorhaltung eines Feuerwehrbedarfsplanes in Zukunft zur Pflicht werden würde.

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 23.03.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird folgender Beschluss vorgeschlagen:**

**Für die Gemeinde Friedeburg ist ein Feuerwehrbedarfsplan in Auftrag zu geben. Über die Auftragsvergabe entscheidet der VA.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

TOP 8:           **Notfalltaschen für Atemschutzeinsätze der Feuerwehren  
(Drucksache Nr. 2012-043)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 10.04.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird folgender Beschluss vorgeschlagen:**

**Für jede Ortsfeuerwehr der Gemeinde Friedeburg ist jeweils eine Notfalltasche für Atemschutzeinsätze zu beschaffen. Über die Auftragsvergabe entscheidet der VA.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

TOP 9:           **Chemikalienschutzanzüge für Gefahrguteinsätze der Feuerwehren  
(Drucksache Nr. 2012-046)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 11.04.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird folgender Beschluss vorgeschlagen:**

**Für die Ortsfeuerwehr Friedeburg sind Chemikalienschutzanzüge (einschl. Ausstattung) anzuschaffen. Über die Auftragsvergabe entscheidet der VA.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

TOP 10:          **Tragkraftspritze für Ortsfeuerwehr Horsten (Drucksache Nr. 2012-047)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 10.04.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird folgender Beschluss vorgeschlagen:**

**Für die Ortsfeuerwehr Horsten ist eine Tragkraftspritze anzuschaffen. Über die Auftragsvergabe entscheidet der VA.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

TOP 11:          **Ernennung Ortsbrandmeister Ortsfeuerwehr Etzel  
(Drucksache Nr. 2012-032)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 10.04.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird empfohlen, dem Rat folgenden Beschluss vorzuschlagen:**

**Herr Erhard Sies, geb. am 18.06.1957, wird zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Etzel ernannt. Er wird für die Zeit vom 01.06.2012 bis zum 31.05.2018 in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

**TOP 12: Ernennung Ortsbrandmeister Ortsfeuerwehr Reepsholt  
(Drucksache Nr. 2012-045)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 23.03.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird empfohlen, dem Rat folgenden Beschluss vorzuschlagen:**

**Herr Christian Herzog, geb. am 02.03.1974, wird zum Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Reepsholt ernannt. Er wird für die Zeit vom 01.06.2012 bis zum 31.05.2018 in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

**TOP 13: Ernennung stellvertretender Ortsbrandmeister Ortsfeuerwehr Reepsholt  
(Drucksache Nr. 2012-044)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 10.04.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird empfohlen, dem Rat folgenden Beschluss vorzuschlagen:**

**Herr Herbert Putzka, geb. am 25.07.1961, wird zum stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Reepsholt ernannt. Er wird für die Zeit vom 01.07.2012 bis zum 30.06.2018 in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

**TOP 14: Ernennung stellvertretender Ortsbrandmeister Ortsfeuerwehr Wiesede  
(Drucksache Nr. 2012-031)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 10.04.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird empfohlen, dem Rat folgenden Beschluss vorzuschlagen:**

**Herr Otto Wilken, geb. am 09.04.1951, wird zum stellvertretenden Ortsbrandmeister der Ortsfeuerwehr Wiesede ernannt. Er wird für die Zeit vom 01.10.2012 bis zum 30.04.2013 in das Ehrenbeamtenverhältnis berufen.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

**TOP 15: Änderung der Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der Gemeinde Friedeburg und der Jugendordnung (Drucksache Nr. 2012-052)**

Einstimmig wurde dem Beschlussvorschlag gemäß Sitzungsvorlage vom 10.04.2012 zugestimmt:

**Dem VA wird empfohlen, dem Rat folgenden Beschluss vorzuschlagen:**

**Dem Entwurf der Änderungssatzung für die Freiwillige Feuerwehr der Gemeinde Friedeburg und der geänderten Jugendordnung gemäß Drucksache Nr. 2012-052 wird zugestimmt.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

**TOP 16: Bestandsaufnahme und Untersuchung gemeindeeigener Immobilien (Antrag Rh. T. Hinrichs vom 14.10.2011) - Drucksache Nr. 2012-041**

Rh. T. Hinrichs, der als Zuschauer anwesend war, erläuterte seinen Antrag.

Einstimmig wurde folgender Beschluss gefasst:

**Dem VA wird folgender Beschlussvorschlag vorgeschlagen:**

**Die Verwaltung wird beauftragt, eine Bestandsaufnahme und Untersuchung gemeindeeigener Immobilien gemäß der im Antrag von Rh. T. Hinrichs vom 14.10.2011 genannten Bewertungskriterien durchzuführen.**

Rh. Assing hat mit „Ja“ gestimmt.

**TOP 17: Bericht der Bürgermeisterin über wichtige Angelegenheiten**

Die BM machte auf die Gründungsfeier der Jugendfeuerwehr in Horsten am 21.04.2012 aufmerksam.

Weiter berichtete die BM, dass ihr von Rh. Hattensauer in der gestrigen Sitzung des Ausschusses für Planung und Umwelt Teerklumpen überreicht worden seien, die er auf einem Gelände neben der Firma Bauhorst in Horsten gefunden habe. GAR Abels erklärte, dass es hierzu bereits Anfragen gegeben habe, die an den Landkreis Wittmund als zuständige Bodenschutzbehörde weitergeleitet worden seien. Die Freilegung sei im Zusammenhang mit einer Kampfmittelsondierung erfolgt. Die Bodenschutzbehörde habe eine ordnungsgemäße Entsorgung der Funde veranlasst.

**TOP 18: Anfragen und Anregungen**

Verw.-Angest. Harms erklärte auf die Frage von Rfr. Grüßing, dass der Unterbau der Gemeindestraße „Weg am CU“ ausgetauscht werden müsse, um die Tragfähigkeit zu gewährleisten.

Weiter wies Rfr. Grüßing darauf hin, dass der Radweg an der L18 von Bentstreek nach Marx (1. BA) bereits einige Löcher im Asphalt aufweise. GAR Abels sagte zu, diesen Hinweis an die zuständige Straßenbaubehörde weiterzuleiten.

Der Vorsitzende bat um eine zeitnahe Anforderung der Angebote für die Anschaffung der Ausrüstungen für die Feuerwehr (TOP 8-10).

Weiter erkundigte sich der Vorsitzende nach dem Stand der Planungen für die Umgestaltung des Kreuzungsbereiches in Strudden. Verw.-Angest. Goetz berichtete, dass nach derzeitigem Informationsstand die Planungen der Niedersächsischen Landesbehörde für Straßenbau und Verkehr voraussichtlich in diesem Jahr abgeschlossen würden.

TOP 19:        **Schließung der öffentlichen Sitzung**

Der Vorsitzende schloss um 20:30 Uhr die Sitzung.

Vorsitzender

Bürgermeisterin

Protokollführerin